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Cette partie du dossier est étudiée de manière approfondie par les membres du Comité de Gestion Régional lors de l’examen de votre dossier. Elle permet d’évaluer la cohérence de votre projet avec le choix de la formation.

Il s’agit donc de rédiger un exposé clair, précis et détaillé, de vos motivations. 

Madame Achard se tient à votre disposition pour vous aider dans la rédaction de votre projet. Vous pouvez dans ce cas prendre rendez-vous au 05.49.61.60.16. (ligne directe).

Le document qui suit est un support sur lequel vous répondrez directement. Celui-ci peut aussi vous être transmis par mail. Il vous suffit d’en faire la demande par mail auprès de Madame Achard s.achard@anfh.fr.

EXPOSE DETAILLE DE VOTRE PROJET ET DE SES OBJECTIFS (Partie A06)
1. Quel est votre projet professionnel ?
Sous la forme d’une phrase d’introduction.
Exemple : « Je travaille dans la fonction publique hospitalière depuis 25 ans en tant qu’électricien. Je souhaite aujourd’hui me reconvertir afin d’accompagner mon fils dans son projet de reprise d’un magasin de cycles. J’ai donc besoin d’une formation. »
2. Quel est votre parcours et l’origine de votre projet ?
Il s’agit de résumer votre parcours professionnel.
Exemple : « Après mon Bac SMS, mes souhaits professionnels se portaient sur le métiers de préparateur en pharmacie mais ne trouvant pas de maître de stage, je n’ai pu intégrer l’école. L’année suivante, j’ai représenté un dossier tout en cherchant un travail de secrétaire médicale. J’ai finalement préféré intégrer le service clientèle d’un centre hospitalier, ce choix me rendant financièrement indépendante et m’offrant également l’assurance de l’emploi. Aujourd’hui je souhaite reprendre mes études là où je les avais laissées. »
3. Comment avez-vous préparé votre projet et quelles démarches avez-vous effectuées ?
Vous pouvez expliquer comment vous avez choisi et défini votre projet, ce qui a guidé votre réflexion, vos sources d’informations ou encore les professionnels rencontrés.

Vous pourrez aussi décrire vos motivations, votre connaissance du métier et mettre en avant ses débouchés.

Exemple : « Afin de confirmer mon projet professionnel j’ai réalisé un bilan de compétences. Cela m’a permis de faire le point sur mes capacités professionnelles et personnelles et de vérifier que celles-ci pouvaient me servir dans mon projet de reconversion. J’ai dans le même temps rencontré des professionnels afin de me faire une idée plus précise du métier de boulanger (stage d’une semaine avec le boulanger de mon village). J’ai aussi commencé à prospecter pour une implantation dans la région. »
4. Pourquoi avez-vous choisi cette formation et cet organisme ?
Exemple : « J’ai fait le choix de cet organisme de formation tout d’abord pour la proximité (2 enfants à charge). Par ailleurs, cette formation me permettra d’obtenir un BTS, diplôme me permettant de postuler directement sur des emplois d’assistante de direction mais aussi de comptable. En outre, les compétences liées a mon emploi actuel m’ont permis de bénéficié d’un allègement de formation (VAE). »
5. Que ferez-vous à l’issue de la formation ? Quelles seront éventuellement les étapes après la formation ?

Exemple : « Dès la fin de ma formation, j’envisage de postuler auprès de la mairie afin d’obtenir un emploi en crèche. Le CAP Petite Enfance me permet aussi d’envisager de devenir assistante maternelle à domicile. »
NOTE EXPLICATIVE : 
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